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De altfel, în universităţile din diferite ţări 
europene, inclusiv din România s-a încetăţenit 
termenul tutore, care are o întreagă familie de 
derivate: tutoare (substantiv feminin), a tutora 
(verb), tutorat, tutorare, tutorie. Şi în universită-
ţile engleze termenul tutore înseamnă conducă-
tor, îndrumător al unei grupe studenţeşti. 

Seminarul a fost condus de dna Larisa Bu-
gaian, prorector pentru studii de masterat şi 
doctorat, prof. univ., dr. hab., şi s-a axat pe mode-
lul tutoratului din King’s College London (Cole-
giul Regal din Londra), unde anterior delegaţia 
UTM a efectuat un schimb de experienţă. 

Dl Petru Todos, prim-prorector pentru ac-
tivitatea didactico-metodică, prof. univ., dr., a 
subliniat în deschiderea seminarului importanţa 
deosebită a „părinţilor spirituali ai studenţilor 
noştri”, precum i-a numit pe tutorii grupelor aca-
demice de la UTM. Sub aspect educativ, tutore-
le grupei studenţeşti este responsabil în mare 
măsură pentru destinul profesional şi general-
uman al tineretului universitar, iar în cazul UTM, 
unde studiile inginereşti sunt, precum se ştie, 
destul de complexe, el trebuie să ajute foarte 
mult la păstrarea contingentului de studenţi, fe-
rindu-i de pesimismul exmatriculării pe motivul 
nereuşitei la învăţătură. 

Acest sfat general din cadrul seminarului a 
avut scopul de a amplifica rolul tutorelui în sfera 
educativă a studenţilor, avându-se în vedere o 
multitudine de aspecte, pe care le impune ame-
liorarea continuă a acestei sfere. 

Dna Larisa Bugaian a prezentat structura 
universităţilor europene printr-un  desen grafic. 
Studentul se află în centru, subliniindu-se astfel 
importanţa lui, iar în jurul său se află un şir de 
entităţi menite să-l susţină pe linia urcuşului său 
profesional şi general uman: diverse organizaţii 
studenţeşti, activităţi şi servicii pentru studenţi 
etc. Tocmai aici se evidenţiază rolul tutorelui, 
acesta căutând să ajute studentul de la a. I, mai 
ales în a se folosi de serviciile existente, iar, în 
caz de necesitate, şi de a cere crearea altora noi, 
pentru a-şi crea condiţii propice pentru studii. 
Astfel se stabileşte un anumit parteneriat între 
studenţi şi tutore, iar dacă ne gândim mai larg 
în noţiunea tutorat intră toţi profesorii de la di-
ferite discipline şi diferiţi ani de studii, deoarece 
universitatea ca entitate este un tutore pentru 
discipolii săi pe tot parcursul anilor de studii. 

Parteneriatul student-tutore, iniţiat la a. I, 
trebuie să continue şi în anii următori ai studiilor 
de licenţă, iar apoi şi la masterat, doctorat. Mai 
mult. Acest parteneriat îşi va găsi continuitatea 
şi după absolvire, fiind vorba deja de  asociaţii-

le foştilor absolvenţi care susţin universitatea 
sub diferite moduri, precum şi universitatea, la 
rându-i, îşi susţine foştii discipoli în creşterea lor 
continuă pe linia diferitelor cercetări ştiinţifice 
sau a perfecţionării profesionale.

La King’s College London şi în general la 
universităţile occidentale se spune tutore per-
sonal, deşi nu se exclude tutorele de grupă stu-
denţească. Dacă se pune accentul pe termenul 
tutore personal, înseamnă că tutorele trebuie să 
pătrundă oarecum şi dincolo de sfera academi-
că, în sfera trăirilor personale ale studentului şi 
la nevoie să-l ajute să depăşească eventual nişte 

stări, emoţii negative provocate de anumiţi fac-
tori externi, dar şi interni. E o sferă mai complexă 
– sfera psihologică. Oricum, tutorele trebuie să 
atingă un mare grad de credibilitate pentru a 
deschide inima discipolului. O credibilitate până 
la grade intime: sentimente de dragoste, religi-
oase, conflicte de incompatibilitate cu semenii, 
depresie, dificultăţi la studii etc. Tutorele este 
puntea de legătură între student şi universitate. 

De la  King’s College London dna prorector 
Larisa Bugaian a adus un Ghid al tutorelui, care 
a fost scanat şi difuzat la facultăţi. 

Ghidul începe cu „Ce trebuie să ştie un tu-
tore?”. El trebuie să ştie ce discipline se predau 
în grupa tutelată, care sunt regulile academice 
interne (termenele sesiunilor, practica, vacanţa 
etc.). Pe lângă tutorii simpli există şi tutori supe-
riori, ultimii având rolul de a le acorda primilor 
tot sprijinul necesar. Şi tutorii trebuie să se in-
struiască. Ghidul arată cum se face o asemenea 
instruire.

Participanţii la seminar au abordat şi aspec-
tul practic al tutoratului, împărtăşind în acest 
sens crâmpeie din propria experienţă. Au luat 
cuvântul: dl Radu Melnic, prodecan FCIM, conf., 
dr.; dl Ilie Manolea, şeful Catedrei „Transport 
auto”, conf., dr.; dna Serafima Sorochin, prode-
can pentru educaţie la FIMET, tutorele grupei 
academice IMTC-121, conf., dr.; dl Mihai Braga, 
şeful Catedrei „Ştiinţe Socioumane”, conf., dr.; 
dna Zinaida Stratan, directoarea Bibliotecii 
tehnico-ştiinţifice a UTM, ş.a.

Seminarul a fost în felul său un jalon în con-
ştientizarea colectivă a importanţei aspectului 
educativ pentru progresul forjăriei de tineri 
ingineri şi cetăţeni care este Universitatea Teh-
nică a Moldovei. Tutoratul ca idee va obţine la 
UTM o pregnanţă nouă, mai substanţială, înţe-
legând mai profund adevărul clasic pedagogic 
că o educaţie bună aduce şi o pregătire generală 
bună a omului.

Seminar
Puntea de legătură între 
student şi universitate 

La revenirea în ţară, Lilia Ro-
şioru, deţinătoarea celui mai bun 
scor feminin la Cisco NetRiders-
2012, masterandă FIMET-UTM, 
ne-a împărtăşit unele impresii din 
călătoria în SUA, oferită de Cisco 
Systems, Inc.

–  În 2012 am avut marea 
bucurie de a fi unul dintre câştigă-
torii NetRiders. La concurs au parti-
cipat studenţi Cisco Certified Net-
work Associate, care au rivalizat la 
nivel de academie, naţional, inter-
naţional. Testele au fost susţinute 
online, cu următoarea structură: 
partea teoretică şi partea practică, care presu-
punea utilizarea simulatorului Packet Tracer. 

 Călătoria a fost organizată până în cele mai 
mici detalii: excursii, întâlniri cu specialiştii, acti-
vităţi de recreere, partea financiară fiind în tota-
litate acoperită de corporaţie. Prima zi a început 
cu sesiunea de bun venit. Am făcut cunoştinţă 
cu coordonatorii proiectului: Bob Schoenherr, 
Tracy Granlund, Kimberly Nunes Jones şi Ju-
lie Chrysler, după care am efectuat turul „Data 
Center” împreună cu Bob Scarbrough, aflând o 
serie de moduri de protecţie a echipamentului 
în cadrul Centrului de date. În a doua jumătate a 
zilei a fost organizată o excursie la Santa Cruz, pe 
malul oceanului, pentru o mai bună integrare în 
mediul dat, dar şi pentru încurajarea relaţiilor de 

prietenie dintre câştigători.     
  Activităţile din a doua zi au început cu turul 

„Executive Business Center”, unde am luat cu-
noştinţă de infrastructura de teleprezenţă a Cis-
co, tehnologiile implementate pentru imagine, 
sunet, amplasare etc. A urmat întâlnirea cu Rob 
Lloyd, Preşedinte, Dezvoltare şi Vânzări la Cisco. 
După care am vizitat laboratorul „Demonstrarea 
Conceptului pentru Clienţi”, unde se efectuează 
prezentări, precum şi simularea soluţiilor cerute 
de client pentru demonstrarea funcţionalităţii.  

Am vizitat şi muzeul Intel, unde am putut 
urmări evoluţia tehnologiilor. A urmat turul Uni-
versităţii Stanford – una dintre cele mai bune 

instituţii la nivel mondial 
de studiu şi cercetare, în-
fiinţată din 1891. Inginerii 
de la Stanford ne-au pre-
zentat structură reţelei, 
protocoalele utilizate şi 
metodele de monitoriza-
re, precum şi proiectele 
de viitor. 

În cea de-a patra zi 
a fost organizat un tur al 
laboratorului „Cable TV”, 
unde ni s-a prezentat mo-
dul de transmitere a sem-
nalului şi particularităţile 

acestuia şi a sistemului în general. Următorul în 
lista a fost laboratorul „Compliance”, având oca-
zia să vedem echipamente şi procedee de testa-
re a producţiei fabricate la presiune, temperatu-
ră, cutremur, cădere liberă etc. Am avut ocazia 
să întâlnim directori, manageri şi colaboratori 
ai academiei Cisco şi să asistăm la o sesiune de 
prezentare a Packet Tracer de către elaboratorul 
simulatorului şi colaboratorii săi. 

Cea de-a cincea zi  a fost destinată în tota-
litate excursiei la San Francisco, cu cel mai bun 
ghid Bob Schoenherr. 

 Întreaga săptămână a fost o conglomeraţie 
de întâlniri, evenimente care s-au transformat în 
amintiri de neuitat. Felicit pe toţi cei care au ales 
cursurile Cisco şi academia UTM pentru o alege-

re reuşită, însă rezultate mari înseamnă şi multă 
muncă. Îndemn pe toţi să-şi pună scopuri înalte 
şi să muncească fără ezitare pentru îndeplinirea 
acestora. 

Folosindu-mă de prilej, exprim sincere mul-
ţumiri instructorului din cadrul Academiei Cisco, 
dlui Dinu Ţurcanu, care mi-a fost şi profesor la 
facultate, pentru răbdare, abnegaţie şi înalta ca-
litate a studiilor. 

 Competiţiile NetRiders oferă oportunităţi 
pentru studenţii academiilor din toată lumea să-
şi demonstreze abilităţile în domeniu, să obţină 
noi deprinderi în domeniul IT care să le deschidă 
importate avantaje la angajarea în mediul ICT. 

Cisco Systems, Inc. este o corporaţie americană multinaţională cu sediul la San Jose, California, 
SUA, care proiectează, produce şi vinde tehnologii şi soluţii de reţea pentru Internet. În fiecare an, 

Cisco organizează concursul internaţional de reţele NetRiders pentru studenţii Networking Academy 
din întreaga lume. Concursul se desfăşoară online, în cinci zone orare simultan – Europa, Rusia şi 

ţările CSI, Orientul Mijlociu şi Africa. Câştigătorii beneficiază de o excursie de studiu în San Jose, ini-
ma regiunii Sillicon Valley. În competiţia Cisco NetRiders-2012 

cel mai bun scor feminin a fost obţinut de Lilia Roşioru, studen-
tă a Academiei Cisco-UTM, iar cel mai bun scor masculin – de 

Alexandru-Cătălin Bujor din România.  Scorul cel mai mare din 
Europa l-a înregistrat Tim Heckmann (Germania), din Rusia 

şi ţările CSI – Mikhail Surikov (Uzbekistan), Africa – Darvin 
Moctaram (Mauritius). Câştigătorii au avut prilejul de a vizita 

campusul Cisco în perioada 27 ianuarie - 2 februarie 2013.

O сălătorie la San Jose cu CISCO

În februarie a.c. am avut ocazia să particip la 
Congresul Mondial WSA-mobile 2013, care a 
avut loc în or. Abu Dhabi, Emiratele Arabe Unite. 
WSA (World Summit Award, www.wsa-mobile.
org) este o componentă a Summit-ului Mondial 
al ONU pentru Societatea Informaţională, care 
are ca obiectiv general selectarea promovarea 
celor mai bune şi inovatoare aplicaţii e-Content 
în domeniul TIC. WSA include o reţea de parte-
neri din peste 160 de state membre ONU, coor-
donată de Centrul Internaţional pentru New Me-
dia, şi oferă o platformă de nivel mondial pentru 
toţi cei care preţuiesc utilizarea creativă a TIC şi 
se angajează să contribuie la edificarea societăţii 
informaţionale bazată pe cunoaştere. 

Încă în 2008 am fost contactat de reprezen-
tanţii WSA cu propunerea lansării acestor activi-
tăţi şi în R. Moldova, tot atunci fiind nominalizat 
expert naţional WSA, iar mai târziu membru al 
juriului. Concursul WSA are loc o dată în doi ani, 
desfăşurându-se în trei etape: naţională, conti-
nentală şi globală. Proiectele de participare pot 
fi depuse la 8 categorii: e-Guvernare şi Instituţii, 
e-Sănătate şi Mediu, e-Learning şi Educaţie, e-

Divertisment şi Jocuri,  e-Cultură şi Moştenire, e-
Ştiinţă şi Tehnologie, e-Business şi Comerţ, e-In-
cluziune şi Participare. În cadrul etapei naţionale 
toţi doritorii se pot înscrie pentru participare la 
una din cele opt categorii. În cazul în care la una 
din categorii există mai mulţi concurenţi, juriul 
local alege câte un câştigător la fiecare catego-

rie. Câştigătorii la nivel naţional trec în etapa a 
doua, iar juriul WSA stabileşte primii clasaţi pen-
tru fiecare continent. Astfel în etapa finală ajung 
40 de proiecte, câte unul de la un continent 
pentru fiecare categorie. Reprezentanţii proiec-
telor învingătoare sunt invitaţi la marea finală, 
care are loc în cadrul Congresului Mondial WSA. 

Aici câştigătorii au posibilitatea să se întâlnească 
cu participanţii la Congres, care vin din aproa-
pe 200 de ţări membre ONU, să facă prezentări 
ale produsului propus, să participe la discuţii 
şi să afle părerile şi doleanţele utilizatorilor. Ju-
riul Mare al WSA participă la toate evenimentele 
asociate proiectelor finaliste, iar într-o şedinţă 
specială stabileşte campionul mondial pentru 
fiecare categorie.

Republica Moldova are la activ două partici-
pări la concursul WSA-mobile, ultima prezenţă 
producându-se recent cu trei proiecte la etapa 
continentală. Totalurile concursului au fost anun-
ţate în cadrul Congresului WSA-mobile 2013, la 
care au participat şi finaliştii RM, foşti absolvenţi 
ai UTM Guban Mihail, Bordiean Maxim şi stu-
dentul a. II Gustin Grigorii, toţi de la FCIM. Deşi 
concurenţii noştri nu au devenit campioni, ei au 
fost foarte  aproape de a cuceri acest titlu. 

În curând va fi anunţată înscrierea proiecte-
lor pentru un nou concurs WSA-mobile. Toţi cei 
care doresc să devină campioni, sunt îndemnaţi 
să se adreseze la Catedra ATI, FCIM.

Victor BEŞLIU, 
şef catedră ATI, conf. univ., dr.

Congres mondial Discipolii FCIM la 
WSA-mobile 2013

Pe 20 martie 2013 tutorii grupelor studenţeşti, decanii 
şi prodecanii facultăţilor UTM s-au întrunit pentru a 

examina tema ardentă, educativă a tutoratului universitar. 
Întrucât la ora actuală se face uz de diferiţi termeni în acest 

sens, participanţii la seminar au ajuns la concluzia că cel 
mai indicat ar fi să adopte termenul tutore, care exprimă cel 

mai bine sensul activităţii educative a profesorilor care au în 
grija lor o grupă de studenţi. 


